

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 6 (4060)
Год издания XXXVI

ВТОРНИК, 16 ЯНВАРЯ 1973 года

Цена 2 коп.

На Большеселковской молочнотоварной ферме колхоза имени Ленина Валентина Александровна Маякова не новичок. Трудовой стаж ее на этой ферме большой. Много старания вкладывает Валентина Александровна в свою любимую работу. Трудолюбивая, внимательная В. А. Маякова пользуется заслуженным авторитетом в коллективе доярок Большеселковской молочнотоварной фермы.

Фото А. Нечаева.



Всесоюзному соревнованию—широкий размах ЗАДАЧИ СТРОИТЕЛЕЙ БОРЬБА ЗА БОЛЬШОЕ МОЛОКО

Минул юбилейный, 1972 год. Коллектив работников Тоншаевского РСУ закончил его с неплохими показателями. Общий план ремонтно-строительных работ по участку выполнен на 101 процент. а план работ собственными силами — на 107,4 процента. Произведено ремонтно-строительных работ для населения на 21,9 тысячи рублей, вместо 15,8 тысячи рублей по плану. Сданы в эксплуатацию общежитие для работников РСУ на 50 мест, автозаправочная станция в селе Тоншаево, шестиквартирный дом для райобъединения «Сельхозтехника», двухквартирный дом для ПДУ, пущен в Тоншаево в эксплуатацию наружный водопровод протяженностью два километра.

Достигнутые успехи стали возможны благодаря добросовестному труду рабочих, многие из которых на торжественном собрании, посвященном 50-летию образования Союза ССР, были награждены Почетными грамотами и денежными премиями. Среди них каменщики Г. А. Халтурин, Е. А. Шанкин, плотники А. Н. Елсуков, Л. Ф. Трушков, рабочие А. С. Иванова, Г. Феоктистова и другие.

1973 год — решающий год девятой пятилетки. От того, как будут выполнены задачи третьего года пятилетки, будет зависеть и успех пятилетки в целом. А задачи на текущий год перед коллективом работников РСУ поставлены немалые.

Включаясь в социалистическое соревнование, вызванное Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год», коллективом строителей взяты новые обязательства, которыми предусматривается выполнить объем работ на 450

тысяч рублей. Это будет очень напряженный план.

Пусковыми объектами в текущем году являются Шайгинский поселковый Совет, двенадцатиквартирный жилой дом в Тоншаево. Многие намерены сделать по строительству районного Дома культуры. До осени 1973 года необходимо закрыть здание хирургического корпуса райбольницы и подвести отопление, чтобы в зимний период 1973—74 года можно вести отделочные работы. Для работников РСУ будет заложен новый двенадцатиквартирный жилой дом по новому проекту. Будет продолжаться строительство интерната для Тоншаевской средней школы на 80 мест, наружного водопровода в районном центре. Увеличился также объем работ и по капитальному ремонту.

Чтобы выполнить взятые обязательства, администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организациям, всему коллективу работников РСУ придется много и упорно потрудиться. Успешному выполнению их будет также способствовать и развернувшееся Всесоюзное социальное соревнование.

Б. СМЕРНОВ.

Закончился 1972 год. Тяжелым был он для животноводов. В летнее время из-за плохих погодноклиматических условий ощущался недостаток сочных кормов, но животноводы колхоза имени Тимирязева противопоставили капризам природы свое умение, накопленный опыт и старание в выполнении взятых социалистических обязательств. Об этом говорит тот факт, что в 1972 году надой на одну фуражную корову по колхозу составил 1704 килограмма. Это третий результат среди хозяйств района. В 1971 году колхоз занимал шестое место.

В социалистическом соревновании среди животноводов по надоем молока лучших результатов добились доярки Ольга Дмитриевна Курочкина, получившая от каждой коровы по 1879 килограммов, Мария Петровна Вершинина по 1760. Остается сказать одно, что это результат кропотливой работы доярок.

Хорошее впечатление оставляет скотный двор в М. Ломовской бригаде. Коровник типовой. Основные трудоемкие процессы в нем механизированы. Усилиями доярок в помещении всегда поддерживается порядок и чистота,

что способствует улучшению качества получаемой продукции.

Белизной сверкает пол и стены в красном уголке, молочной и других комнатах. Нет нужды доказывать, как важно хорошо организовать отдых животноводов и дать возможность людям отдохнуть, почитать газеты, журналы. Хорошо оформлена наглядная агитация по развертыванию социалистического соревнования среди доярок.

Зимовка проходит в этом году неплохо, в рацион коров входит 2 килограмма концентратов, 10 силоса и 8 соломы. Корма к ферме подвозятся бесперебойно. Четкая работа кормовозчиков и большое старание животноводов позволило уже с начала года повысить продуктивность. Суточные надои по ферме по сравнению с прошлым годом увеличились на 300 килограммов. В ответ на постановление ЦК КПСС о развертывании социалистического соревнования, животноводы колхоза приняли повышенные социалистические обязательства — надоить за год не менее 1900 килограммов молока на одну фуражную корову.

В. КРЮЧКОВ.

Идет зимовка скота ВО ВЛАСТИ СТИХИИ

во власти стихии. В этом нельзя не убедиться только потому, что солома дается скоту в ее первоначальном виде. В суточный рацион коровы входит 1,5 килограмма концентратов и 8 килограммов соломы низкого качества. По-видимому, резкое снижение концентратами не считают на Ложкинской ферме эффективным приемом улучшения ее кормовых достоинств. Хуже того, прогулка коров не проводится, отсутствует витаминная подкормка и соль.

На этой ферме содержится 62 коровы. Несмотря на то, что больше половины из них растелилось, суточный надой на корову составляет всего 3,2 килограмма. Заведующая фермой Мария Аверьяновна Ложкина говорит, что в прошлом году многие коровы давали по 15 килограммов молока в сут-

ки, а сейчас от них получают наивысший надой не более 9 килограммов. Странно, что такое положение не беспокоит руководителей и специалистов хозяйства. По-видимому, зоотехник совхоза Н. В. Шавин смирился с подобными недостатками, ибо есть все необходимое для того, чтобы подвести хвою и соль, организовать прогулку и приготовление кормов к скармливанию.

В условиях текущей зимовки нельзя достичь успеха без развертывания широкого социалистического соревнования. Странное отношение к этому важному вопросу партийной организации совхоза. Доярки Ложкинской и Вякшенерской ферм не имеют производственного задания. До сих пор они не включились в социалистическое соревнование за увеличение производства продуктов

Обсудили важные вопросы

12 января в зале заседаний РК КПСС состоялось совещание председателей колхозов, директоров совхозов, специалистов сельского хозяйства, председателей сельских и поселковых Советов.

С докладом «О выполнении рекомендаций экономической конференции по увеличению производства зерна в колхозах и совхозах района» выступил начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов. В прениях по докладу приняли участие агроном колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищева, председатель колхоза имени Ленина В. К. Глухов, агрономы колхозов «Коммунар» и имени Тимирязева В. М. Евстропов и А. Ф. Томаров.

Главный зоотехник управления сельского хозяйства М. В. Гаврилина сделала доклад «О производстве кормов в колхозах и совхозах района». В обсуждении этого вопроса приняли участие председатель колхоза имени Кирова И. Н. Кропоткин, директор откормочного совхоза «Пижемский» В. П. Поплаухин, звеньевой по выращиванию и заготовке кормов «Путь Ленина» Л. П. Опарин, начальник прорабского участка Хмелевицкой ПМК В. М. Шалагинов.

По обсужденным вопросам были приняты постановления.

Затем с информацией о производстве и продаже молока государству выступил председатель исполкома райсовета Л. А. Вихарев.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

животноводства. Бездействие партии и профсоюзной организации совхоза в развертывании широкого социалистического соревнования среди работников животноводства и полеводства непременно сдерживает рост активности тружеников совхоза.

Низкие надои молока и привесы скота на откорме объясняются бесхозяйственным и равнодушным отношением к нуждам животноводства.

Непременный долг партийной, профсоюзной, комсомольской организаций и дирекции совхоза состоит в том, чтобы освободиться от власти стихии, противопоставить ей высокую организованность, дисциплинированность и активность всех и каждого. Надо развернуть действенное социалистическое соревнование за увеличение продуктов полеводства и животноводства, за успешное выполнение планов третьего года пятилетки.

А. ВАСИЛЬЕВ.

НАСТАВНИК МОЛОДЕЖИ

Ряд пил непрерывно движется вверх-вниз, вверх-вниз, вгрызаясь в древесину и создавая мягковатый вязкий шум. Бревно медленно подтягивается и, проходя сквозь раму, превращается в доски разной толщины.

У станка стоит черноватый, среднего роста мужчина. Он все подтягивает, подправляет, чтобы бревно шло ровно и строго по центру. Это работает рамщик Гаптрвалиев.

Лес сюда подвозят разный по толщине и по породному составу. Прежде, чем начать разделывать, надо его подготовить: хорошо обрубить основания сучков, обтесать комель. Эти подготовительные операции и саму распиловку приходится вести быстро, все время поторапливаться. Только при таком условии можно перевыполнить сменные задания.

Важно и другое. Дерево надо распилить вдоль так, чтобы из него вышло больше делового пиломатериала. В одном случае боковые доски — горбыль — могут получиться толстыми, а поверни бревно вокруг оси и они будут

тонкими, то есть количество отходов уменьшится и увеличится выход пиломатериала. Как лучше сделать — во время работы каждое бревно примерять не будешь. Это нужно видеть сразу.

Такая работа у рамщика. Таким умением он должен обладать. Это приходит с годами.

Ахат Гаптрвалиев родился в одной из деревень Марийской АССР. Здесь он вырос. Отсюда в январе 1943 года его призвали в ряды Советской Армии на защиту Отчизны от фашистских захватчиков. Воевал в Краснодарском крае. В конце 1944 года получил ранения, с которыми попал в госпиталь. После излечения на фронт Ахата не взяли, а демобилизовали из армии.

Дома А. Гаптрвалиев не задержался, уехал к сестре, которая жила тогда в поселке Шайгино. Здесь поступил на лесоучасток, на работу по своим возможностям...

Уже одиннадцать лет трудится Ахат в ДОЗе — деревообрабатывающем заводе, больше половины

их в лесопильном цехе рамщиком. За это время он накопил большой опыт. Его бригада числится на хорошем счету. Здесь же коммунисты оказали Гаптрвалиеву высокую честь — приняли в члены КПСС.

До начала смены тридцать минут, а бригадир уже в цехе. Он проверяет пилы, устанавливает их в станок. Один за другим подходят рабочие. Ровно в назначенное время пиломатериал начинает работать. Бригада с первых минут включается в трудовой ритм и поддерживает его до конца смены. Полностью используется драгоценное рабочее время, повышается производительность труда.

Всю смену бригадира можно видеть возле станка. А после ее он еще остается в цехе и направляет пилы, чтобы они были готовы к следующему дню.

Приходилось мне беседовать с Ахатом Гаптрвалиевым два года назад. В его бригаде тогда было много молодежи: девять человек. Позднее шестеро из них ушли служить в

Советскую Армию.

Сейчас в бригаде, обслуживающей пиломатериалом, девять человек, больше половины состава — молодежь. Ее и называют молодежкой.

А начиналось это так. В ДОЗ стали приходиться учащиеся школы. Многие из них с трудом окончили восемь классов и дальше учиться не хотели. Это были трудные ребята. У них не было должного понятия о дисциплине и самой работе. Администрация, партбюро, рабочком посоветовались и решили собрать молодежь в одну бригаду, и направить к коммунисту Гаптрвалиеву на пиломатериал. Почему к нему? Он — отец большого семейства и хорошо воспитывает своих детей.

Ахат расставлял новичков по местам, объяснял им, как нужно выполнять ту или иную операцию. Когда случались нарушения дисциплины, собирал всех вместе, по-отечески беседовал с подростками, учил каждого, как говорится, уму-разуму. Своим

самоотверженным трудом у станка показывал им пример.

Около пяти лет работает с молодежкой Гаптрвалиев. Его школу прошли многие юноши. Попадались трудновоспитуемые, с которыми, как говорит бригадир, «пришлось по-возиться», но их вместе с лучшими вывел он на правильный путь.

Растет, мужает молодежь в бригаде и отправляется служить в Советскую Армию. Потом идут Ахату теплые письма с благодарностью за науку, за заботу. А придет в отпуск кто-нибудь из воспитанников, обязательно заглянет на пиломатериал, навестит наставника.

В свое время так же отправился из бригады в армию Владимир Черепанов, а демобилизовавшись нынче, он вернулся в лесопильный цех. Видит в этом Гаптрвалиев плоды своего труда, видит как, воспитанники его (пусть и не вертаются все в цех) идут своей дорогой, берутся за любую работу. И это стоит самой большой благодарности.

Ю. ШИШМАКОВ.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ИЗОЛЯЦИЯ ИЗРАИЛЯ

Следуя примеру Уганды, Гвинеи и Чада на днях порвали дипломатические отношения с Израилем еще три африканских государства: народная республика Конго, Мали и Нигер. Печать сообщает об обострении отношений Израиля также и с другими странами «черного континента». Американские газеты прямо пишут о все более широком распространении «антиизраильской лихорадки» в Африке.

Правительству Тель-Авива приходится пожирать горькие плоды своей политики, направленной на вмешательство во внутренние дела африканских стран, на подрыв национально-освободительного движения на этом континенте.

Осуждение агрессивной, захватнической политики Израиля громко прозвучало на закончившейся недавно в Нью-Йорке XXVII сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных наций. Эта сессия подтвердила требование ООН о том, чтобы израильские оккупанты ушли с захваченных ими арабских земель; она объявила незаконными и недействительными все изменения, которые были произведены захватчиками на оккупированных территориях, и предложила всем государствам — членам ООН — воздерживаться от предоставления Израилю любой помощи, которая может способствовать продолжению оккупации им арабских территорий. Такая позиция ООН, несомненно, оказала определенное влияние на страны, ко-

торые до последнего времени сохранили нормальные дипломатические отношения с Израилем.

Непоследнюю роль в принятии шестью африканскими странами решения порвать с Израилем сыграло и саморазоблачение этого государства как проводника империалистической политики африканских монополий на африканском континенте.

Достоинством гласности стал, например, тот факт, что львиная доля израильских капиталовложений в странах Африки на самом деле принадлежит крупным заокеанским компаниям, а «помощь», предоставляемая Израилем этим странам по двусторонним соглашениям, более чем на половину финансируется центральным разведывательным управлением США и другими американскими ведомствами. Стали известны также факты создания израильскими целой сети агентств, которые развернули подрывную деятельность против молодых независимых стран Африки, сбросивших колониальный гнет империалистических держав.

Объясняя причины разрыва отношений с Израилем, президент Чада Томбалбай отметил, что дальнейшее пребывание израильских представителей в стране «создает угрозу безопасности стран Африки». В заявлении Конголезского правительства по тому же вопросу указывалось, что Израиль является врагом национально-освободительного движения на

Ближнем Востоке и в Африке. Правительство Мали мотивировало свое решение порвать с Тель-Авивом тем, что оно считает своим долгом выразить таким образом солидарность с арабскими народами. А президент Уганды Амин, пригласив к себе 8 января дипломатов иностранных государств, заявил им: «Израильтянам нужно усвоить, что, если они не изменят своих империалистических и неоконкаторских замыслов, они будут полностью изгнаны с африканского континента».

«Правительства многих африканских стран», писала в этой связи Каирская газета «Аль-Ахбар», — поняли, что Израиль является орудием империализма и что его так называемая «помощь» служит лишь предлогом для вмешательства во внутренние дела Африки». Новое обострение в последние дни обстановки на Ближнем Востоке в связи с вооруженными провокациями Тель-Авива против Сирии лишь раз подчеркнуло своевременность принятых африканскими странами мер. Расчеты Израиля поссорить арабские государства с другими странами Африки, создать своего рода «антиарабский союз» с треском провалились. Маневры Тель-Авива привели лишь к усилению дипломатической изоляции самого Израиля.

А. КРАСИКОВ,
(ТАСС).

В столицах мира

КАИР СТРОИТСЯ

В столице Арабской Республики Египет — Каире проживает более 5 миллионов человек.

В туристических справочниках о Египте, изданных в середине 60-х годов, египетская столица описывается как город, расположенный в основном на восточном берегу Нила, с населением около 3,5 миллиона. Но эти данные уже устарели: сейчас к пяти миллионам постоянных жителей ежедневно прибавляется более миллиона человек из близлежащих городов и поселков. Они приезжают в столицу на работу и по другим делам.

Но у большого города — и большие заботы. Главные проблемы, которые стоят перед губернаторством и народным советом Каира, — это жилье и транспорт. Правительство Египта и органы местного самоуправления столицы многое сделали для решения этих проблем. Интенсивно ведется жилищное строительство. К старым названиям улиц прибавляются новые. В последние годы значительно расширился один из районов египетской столицы — Докки, где 8—12-этажные дома и 2—3-этажные виллы почти вплотную подступают к знаменитым пирамидам. На юге и северо-востоке столицы строятся районы Маади, Насер-сити и Гелиополиса.

Чтобы ликвидировать автомобильные «пробки» на каирских улицах, во многих местах построены пешеходные мосты. Красавец-мост перекинулся через Нил. А совсем недавно открылось автомобильное движение по первой очереди моста Рамзес, который связал район Докки с Замалеком. Несколько месяцев назад были открыты пешеходные мосты на центральной площади го-

рода — Тахрир и на площади Фалаки.

Правительство АРЕ принимает меры к тому, чтобы увеличить автобусный, трамвайный и троллейбусный парк столицы. Больше транспортных средств станет выпускать автомобильное предприятие «Насер». В последнее время на улицах Каира появилось много знаменитых автобусов «Икарус», которые поставляет Египту Венгрия. Выступая недавно в народном собрании, премьер-министр АРЕ Азиз Сидки сказал, что в 1973 году на линии города будет выпущено 700 новых автобусов. Половину из них купят за границей.

Правительство разрабатывает проект строительства пяти новых пригородов Каира. В одном только пригороде, который планируется построить вдоль дороги Каир — Александрия, будет жить миллион человек.

Исполнительный совет губернаторства Каира одобрил бюджет губернаторства на 1973 год, из которого более 16 миллионов египетских фунтов предназначено на строительство новых и реконструкцию старых автомобильных и пешеходных мостов в Каире, более 2 миллионов фунтов — на строительство новых автомагистралей и перепланировку улиц и площадей. Сейчас между Египтом и Францией ведутся переговоры о строительстве в египетской столице метро.

У египетской столицы — немало трудностей. Но Каир решает свои проблемы, строится, хорошеет...

Л. ПАВЛОВ,
корр. ТАСС.

г. Каир.

Молодым везде у нас дорога

ПОДРУГИ

Полгода назад в Тоншаевское объединение «Сельхозтехника» пришли три молодые девушки с заявлениями, где школьными почерками было изложено: «прошу принять меня на работу трактористкой».

Определили их в механизированный отряд. Так началась трудовая биография молодых трактористок.

Выпускной вечер в Тоншаевской средней школе для Тани Втюриной, Оли Зубовой и Нины Зайцевой был радостен вдвойне. Вместе с аттестатом зрелости им вручили и права тракториста-машиниста третьего класса.

С техникой в школе их познакомил Евгений Георгиевич Демин. Эти девочки были внимательны на уроках, а у Тани Втюриной даже была некоторая практика работы на тракторе. Она два года назад участвовала в районном соревновании пахарей. Уже тогда показала умение хорошо водить

трактор, причем она выступала на тракторе «ДТ-75». А так как у нее не было прав, вместе с ней был ее отец — механизатор колхоза имени Свердлова.

У Оли и Нины такой практики не было. Но они все же решили идти работать вместе. Так выпускницы Тоншаевской средней школы, три подруги стали трактористками.

Несмотря на то, что их трудовая биография еще только начинается, у них уже немало добрых дел. Работают они на тракторах МТЗ-50, которые агрегируются с РУМ-3 и проводят известкование почв в колхозах и совхозах района. Эту полезную и нужную работу они проводили в последнее время в совхозе «Пижемский». Сначала девушки производили почву на полях Пурловской бригады, а затем переехали в Басы.

Зима нынче особенная. Земля не промерзла. Ча-

сто тракторы буксуют, проваливаются. Работать нелегко. Однако мехотряд «Сельхозтехники» успешно справился с производственным планом прошлого года. В этом есть частица труда и юных трактористок.

В эти дни подруги вывозят торф на поля колхоза имени Свердлова из болота Альцевского торфопредприятия.

В свободное от работы время они готовятся к поступлению в институт. Скоро Оля Зубова будет сдавать вступительные экзамены в сельскохозяйственный институт на заочное отделение.

Пока в нашем районе на тракторах работают всего три трактористки, но по словам Оли Зубовой, Тани Втюриной, Нины Зайцевой женщины на тракторах могут работать с таким же успехом как и мужчины. Они ждут пополнение в своем отряде из числа выпускников средних школ.

А. ПЕРМИНОВ.



На снимке: (слева направо) Ольга Зубова, Татьяна Втюрина и Нина Зайцева. Фото А. Нечаева.

НА ТЕМЫ ДНЯ

ПРИМЕР КУБАНСКИХ ХЛЕБОРОБОВ

По примеру кубанских хлеборобов в стране развертывается Всесоюзное социалистическое соревнование работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году. Инициатива земледельцев Краснодарского края одобрена ЦК КПСС, Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

В третьем году пятилетки хлеборобы Кубани обязались получить с каждого из 2.360 тысяч гектаров посевов зерновых в среднем по 36 центнеров зерна. Валовой сбор зерна намечено довести до 8,5 миллиона тонн, то есть собрать его на 625 тысяч тонн больше, чем в самом урожайном 1970 году. Краснодарцы рассчитывают продать государству не менее 4 миллионов тонн зерна, на 152 тысячи тонн больше плана. Такие высокие рубежи кубанские хлеборобы намечают впервые.

Вступая во Всесоюзное соревнование хлеборобов, мно-

гие хозяйства Краснодарского края будут бороться за более высокие показатели: вырастить и собрать урожай по 50 и более центнеров зерна с гектара. Корреспондент ТАСС В. Калишевский побывал в одном из таких хозяйств.

...Есть на Кубани, вблизи тихой степной речки Кирпили, старинная казачья станица Платнировская. Жители ее — члены колхоза коммунистического труда имени Кирова — одного из лучших в крае хозяйств. Потомственные хлебопашцы, они знают цену земле, стараются разумно использовать каждый гектар. И это позволяет колхозу из года в год выращивать высокие урожаи. Даже в таком трудном году, как 1972, когда на полях было бесснежье, жара уносила из почвы влагу, а уборке мешали ливни, урожай зерна здесь собран куда выше, чем в соседних хозяйствах. Хлеба убирали и «по-дедовски», и последней марки комбайнами «Колос» — словом, всеми способами — лишь бы в степи не осталось

ни зернышка. Крестьяне «всем миром» шли в поле, работали без устали, под проливным дождем спасали выращенный хлеб. Вот результаты их труда — пшеница на круг вышла по 37 центнеров, ячмень по 41, горох по 28,1 центнера с гектара. По 35 центнеров с гектара уродилась кукуруза.

На третий год пятилетки колхозники взяли обязательства высокие — получить пшеницы с гектара по 53 центнера. Столько же ячменя. Выше, чем когда-либо, решено вырастить урожай кукурузы, гороха, подсолнечника, сахарной свеклы и других культур. Планы у колхозников — смелые, но реальные. Основаны они на более широком использовании резервов, применении опыта и достижений науки.

—Многому научил колхозников уходящий год, — говорит главный агроном этого хозяйства Василий Иванович Лапин. — Люди поняли: чтобы не зависеть от капризов природы, нужно настойчивее внедрять в производство рекомендации

ОБСЛУЖИВАНИЕ КОТЛОВ

В колхозах и совхозах района сейчас работает 136 котлов — парообразователей с максимальным давлением пара до 0,7 атмосферы. К обслуживанию котлов должны допускаться лица в возрасте не моложе 18 лет, прошедшие медицинское обследование и сдавшие экзамены по программе для подготовки кочегаров. Число кочегаров, топщиков и других работников в котельной устанавливает администрация хозяйства.

Однако в наших хозяйствах, эксплуатирующих паровые котлы с рабочей температурой до 115 градусов, допускается много нарушений. Проверкой по использованию и эксплуатации паровых котлов выявлено много недостатков. В совхозе «Прогресс», где кочегары не имеют удостоверений, на некоторых котлах нет домерных стекол, верхне-

го и нижнего краников, а вместо их поставлены болты. Отсутствуют противопожарные средства, нет журналов по инструкции для кочегаров.

Много недостатков в эксплуатации котлов имеется в «Сельхозтехнике», в совхозе «Вякшенерский».

Наибольшую опасность для жизни обслуживающего персонала представляет авария паровых котлов. Причины аварий могут быть различные, но чаще всего превышение допустимого рабочего давления, которое получается из-за неисправности предохранительных клапанов.

Устранение выше указанных недостатков при работе с котлами позволит хозяйствам не только повысить производительность труда, но и сократить травматизм.

Б. КРАШЕНИННИКОВ.

Человек и его дело

Миллионы Асуата Мухамедова

Четверть века работает на Чарджоуском каракулевом заводе Асуат Мухамедов. Начинал разнорабочим, вырос до квалифицированного специалиста — сортировщика каракуля высшего разряда. А дело это не простое.

Что значит определить качество каракулевой шкурки? Сортность зависит от многих признаков — цвета, оттенков, блеска, длины и характера завитка. Черный каракуль бывает более двадцати сортов: «московский», «ребристый», «кавказский»... На несколько видов делятся серый и коричнево-золотистый... На каждый в цехе есть эталон. Но сортировщик обязан знать все на память: за смену через его руки

проходит до трех с половиной тысяч шкур.

—До ухода на фронт мой отец работал здесь же, — говорит Асуат. — Часто брал меня с собой. Но много ли я понимал тогда? А в 1943 году отец погиб на фронте. Тогда я и решил освоить профессию самого дорогого для меня человека. И не жалею — работа моя интересная.

Среди людей иногда можно встретить «двойников». А вот двух одинаковых смушек я никогда не видел — каждая по своему особенная. Богата на фантазию природа: порой попадется такая шкурка, что ни под один эталон не подходит. Одному здесь не решить. Советуешься с товарищами. У нас немало опытных сортировщиков — Мария Саулова, Александра Мишанина... Они всегда помогут...

Я видел, как Асуат работает. Чтобы оценить шкурку, ему требуется всего 9—10 секунд. За два десятка лет работы в экспортном цехе через руки Мухамедова прошло несколько миллионов шкур каракуля. Асуату, как большому мастеру с художественным вкусом, поручают особо тонкую операцию: после второго «хила» — окончательной расфасовки — подобрать каракуль для аукционов.

Недавно из Всесоюзного объединения «Союзпушнина» поступило сообщение, что на последнем международном пушном аукционе в Ленинграде туркменский каракуль получил высшую оценку. В этом — большая заслуга чарджоуских переработчиков «мягкого золота», в том числе и Асуата Мухамедова.

В. КРАШЕНИННИКОВ,
корр. ТАСС.
г. Чарджоу,
Туркменская ССР.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

На этой неделе любители кино смогут посмотреть различные по жанру фильмы — историко-революционные, исторические, спортивные, фантастические и приключенческие.

Нашим спортсменам-легкоатлетам посвящен новый художественный фильм «Цена быстрых секунд». Он поставлен на киностудии «Мосфильм».

По многочисленным заявкам зрителей повторно будет показан двухсерийный индийский фильм «Преданность».

Киностудия имени М. Горького представила на суд кинозрителей новую экранизацию произведения Р. Л. Стивенсона на цветную картину «Остров сокровищ». В сердцах многих поколений читателей оставил неизгладимый след роман Стивенсона об удивительном путешествии шхуны «Эспаньола» к далеким неизвестным берегам. Этот фильм вызовет интерес не только у юношества, но и у взрослых зрителей, тем более, что в роли Джона Сильвера выступает народный артист СССР Б. Андреев.



РАНЫ ЗЕМЛИ НАШЕЙ

Историко-революционный фильм «Раны земли нашей» посвящен коммунистам Литвы, погиб-

шим в борьбе за Советскую власть в 1918—1919 годах. В центре киноповествования — коммунист-подпольщик Гараускас, создавший ценой своей жизни вместе с боевыми товарищами подпольную партийную организацию в Литве. Фильм наполнен интересными ситуациями и драматическими эпизодами. Поставил его литовский кинорежиссер Марионас Гсурис. Не так давно мы познакомились с его предыдущей работой, картиной «Мужское лето».

Повторно будет показана цветная широкоэкранный приключенческий лента «Возвращение Святого Луки». Напомним, что сценарий фильма создан на основе подлинных фактов о похищении из одного нашего музея картины великого голландского живописца.

Завершает недельный репертуар американский фильм известного прогрессивного режиссера С. Крамера «Благослови детей и зверей». Творчество С. Крамера хорошо известно в нашей стране. Его фильмы — это всегда суровая правда о том безумном мире, в котором живет нынешняя Америка. Лучшие работы режиссера всегда обличают расизм, жажду наживы, приспособленчество людей во имя доллара.

Картина «Благослови детей и зверей» на VII Московском кинофестивале завоевала Международной приз.

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

ОТЧИТЫВАЮТСЯ

Многолюдно было в минувшую пятницу в Ошарском сельском клубе. Огни клуба зазвали сюда жителей деревни прослушать отчет районного отдела культуры о проведенной культурно-массовой работе за 1972 год.

Из доклада заведующей отделом культуры И. И. Бураковой труженники колхоза узнали о том, какую роль сыграли учреждения культуры района в решении задач второго года девятой пятилетки и выполнении социалистических обязательств, взятых в честь 50-летия образования Союза ССР.

В докладе были изложены задачи культурно-ветработников и учреждений культуры на новый 1973 год. Основным звеном в деятельности домов культуры, сельских клубов, говорилось в докладе, является работа с людьми, воспитание в них качеств, присущих человеку нового общества.

Важное значение докладчик придает работе очагов культуры в деле

КУЛЬТРАБОТНИКИ

все более широкого вовлечения трудящихся во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства хлеба, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов в 1973 году.

Отчет был прослушан присутствовавшими с большим вниманием. Во всем чувствовалось, что слушатели полностью разделяют мнение докладчика относительно деятельности культурно-просветительских учреждений, как центра политмассовой, воспитательной работы, как места отдыха и организации культурного досуга трудящихся.

Вторая часть вечера была посвящена выступлению коллектива художественной самодеятельности Тоншаевского Дома культуры. Концерт самодеятельных артистов послужил самым красноречивым подтверждением успешной работы клубов и Домов культуры. Зрители остались благодарны.

А. КУЗНЕЦОВ.

«СОРЕВНОВАНИЕ» ПОНЕВОЛЕ

Может ли телефонная связь стать для человека орудием пытки, средством испытания нерва? Вот вы, как думаете? Затрудняетесь ответить? Оказывается — может.

Представьте себе, что вы находитесь в бухгалтерии первого отделения совхоза «Вякшенерский». Вдруг раздается звонок и вас просят к телефону. Берете трубку, прикладываете ее к уху... что такое? В трубке — «вакханалия» звуков.

Громко звучит ария «Фигаро». Ей вторит дру-

гой какой-то голос. Правда голос не совсем стройный и ни то чтобы музыкальный, но по-своему «вдохновенный». Наконец вы догадываетесь, что этот второй голос непосредственно обращен к вам. Но увы, членораздельного ничего понять не можете.

Как быть в такой ситуации? В вашем распоряжении есть только одно средство: напрячь до отказа свои голосовые связки и попытаться взять верх над голосом исполнителя арии «Фигаро». Что вы, конечно, и делаете.

Вот так, незаметно для себя, поневоле, вы, третьим по счету, включаетесь в «соревнование голосов». Турнир в разгаре. Ария

звучит. Второй голос, что обращен к вам, кричит. Вы, сколько есть мочи, тоже кричите в трубку, а резону — никакого.

Наконец вы убеждаетесь, что соревнование проиграно. Ваш голос заметно охрип, и вы кладете трубку. Затем достаете платок и вытираете им вспотевший лоб.

Мы уверены в том, что этот «турнир» не принес вам никакого внутреннего удовлетворения. А каково работникам бухгалтерии, которые вынуждены вступать в «соревнование голосов» по несколько раз ежедневно. Продолжается оно давно, но финиша пока не видно.

Скорей бы финал!
В. ОЛЬХОВОЙ.

Не дать остановиться работе

Красиво смотрится строящееся здание кирпичной школы в селе Ошминское. Бригада каменщиков межколхозстрой Габдуллы Тухватуллина в течение трех месяцев сумела закончить основную работу — кладку стен и перекрытие потолка плитами и железобетонными балками. Другая бригада за это время вставила рамы и покрыла крышу.

Судя по обстановке, на строительство школы потребуется вложить еще немало труда, чтобы к новому учебному году сдать ее в эксплуатацию. Часть работы из-за зимних условий предстоит выполнить летом. Но кое-что можно сделать и сейчас, зимой. Поэтому главная задача, которую директор школы В. А. Окунев должен практически разрешить теперь — не дать остановиться работе в зимнее время. Такой подход к делу будет гарантировать скорейшее завершение строительства школы, в открытии которой заинтересованы и ученики, и родители, и учителя.

В. САФОНОВ.



В Московском драматическом театре имени Н. В. Гоголя состоялась премьера пьесы грузинского драматурга О. Иоселиани — «Пока арба не перевернулась».

Гланую роль в спектакле исполняет народный артист СССР Б. П. Чирков.

Поставил пьесу — Э. Эгадзе, оформление — заслуженных художников Грузинской ССР Ю. Чикваидзе, А. Словинского, О. Кочакидзе.

На снимке: сцена из спектакля. Кесария — заслуженная артистка РСФСР Э. Д. Мильтон, Агабо Богверадзе — народный артист СССР Б. П. Чирков.

Фото М. Строкова.

(Фотохроника ТАСС).

Редактор **А. В. МАЛЬЦЕВ.**

Телевидение

Четверг, 18 января

9.45 — «Выставка Буратино». 10.15 — «Животноводство — ударный фронт». 10.30 — Л. Леонов. «Золотая карета». Спектакль. 12.45 — «Человек и его дело». Очерк. 14.50 — «Н. Г. Чернышевский». 15.30 — «Русская речь». 16.15 — «Концертный зал телестудии «Орленок». Концерт. 17.00 — «900 забываемых дней». Док. фильм. 18.10 — «КПСС и развитие социалистического многонационального государства». Беседа. 18.40 — «Читает Д. Журавлев». Фильм. 19.10 — Играет камерный ансамбль «Боян». 19.35 — «За рекой — граница». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «А ну-ка, девушки!».

Пятница, 19 января

9.45 — «Концертный зал телестудии «Орленок». 10.30 — «А ну-ка, девушки!». 12.00 — «Шахматная школа». 12.30 — Документальные фильмы. 16.15 — «Беседы о спорте». 16.45 — Для школьников. «Читай — город».

17.15 — «Труд творческий, труд созидательный». 18.10 — «Товарищ песня». 18.40 — «Мир социализма». 19.10 — Встреча юнкором телестудии «Орленок» с дважды Героем Советского Союза И. Д. Папаниным. 20.10 — Опера Дж. Пуччини «Чио-Чио-Сан». Спектакль. 21.00 — «Время».

Кино

Четверг, 18 января

Тоншаевский ДК — «Остров сокровищ» в 19.00, 20.30. Шайгинский ДК — «Мое имя — клоун» 1—2 серии в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Цена быстрых секунд» — удлиненный сеанс в 19.00.

Ошминский ДК — «Мое имя — клоун» 3-я серия в 19.00.

Пятница, 19 января

Тоншаевский ДК — «Раны земли нашей» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Война и мир» 1-я серия в 2-х частях в 16.00, «Мое имя — клоун» 3-я серия в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Занятых лошадей пристреливают, неправда ли?» в 19.00. Ошминский ДК — «Остров сокровищ» в 19.00.

Типография газеты «Тоншаевский колхозник» продолжает прием заказов от предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов на изготовление бланков и другой печатной продукции.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0.0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0.42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0.26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли. Заказ 45 Тираж 4244